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Comunicato Stampa 
Consiglio Comunale del 17 Dicembre 2008 

 
La seduta del Consiglio Comunale, svoltasi ieri sera, è stata aperta da una 
comunicazione del Sindaco, il quale ha fornito un aggiornamento sulle indagini 
della Magistratura alessandrina relative all’area Z3.  
Lorenzo Robbiano ha precisato che il 12 dicembre scorso, e non prima come 
hanno riportato alcuni organi di stampa, all’Assessore Alberto Mallarino è stata 
notificata un’informazione di garanzia. A nome dell’Amministrazione, il Sindaco ha 
affermato: «In questa sede vogliamo esprimere la fiducia e l’apprezzamento per la 
serietà e la correttezza sempre dimostrata dall’Assessore Mallarino. Si attende, 
quindi, con serenità ed altrettanta fiducia la conclusione delle indagini da parte 
della Magistratura alessandrina». 
Sull’argomento è intervenuto Federico Tuo, capogruppo di Fi – Pdl, per chiedere 
quali fossero i capi di imputazione ed il perché della tutela legale da parte del 
Comune nei confronti dei due Dirigenti indagati. Sul primo punto, il Sindaco ha 
precisato che si tratta di provvedimenti personali coperti da privacy, mentre sulla 
seconda questione ha spiegato che la tutela legale è legata ad una polizza 
assicurativa prevista per i Dirigenti dal contratto di lavoro.  
 
L’Assemblea è poi passata alla discussione del secondo punto all’ordine del giorno, 
vale a dire il conferimento della cittadinanza onoraria al Maestro Maurizio Billi. 
L’Assessore alla Cultura, Guido Firpo, ha spiegato che il provvedimento 
rappresenta un riconoscimento simbolico ad un artista di grande valore, che ha 
contribuito in maniera determinante a far nascere e a rendere popolare il Festival 
Marenco, nonché a rivalutare la figura del compositore novese anche al di fuori 
dei confini nazionali. 
Maurizio Billi, nato a Roma nel 1964, dal 1992 è Direttore della Banda Musicale 
della Polizia di Stato, con la quale ha eseguito, in Italia e all’estero, più di 
cinquecento concerti. In qualità di Direttore Artistico del Festival, grazie anche alla 
sua fama nell’ambiente musicale, il Maestro Billi è riuscito a far esibire a Novi 
orchestre di grande prestigio che hanno portato la manifestazione agli onori della 
cronaca nazionale e internazionale.  
Recentemente, la Commissione Consiliare Cultura, presieduta dal rappresentante 
di Fi-Pdl, Pietro Sisti (assente nella seduta di ieri sera), aveva approvato 
all’unanimità la proposta. Inoltre, dalla Conferenza dei Capigruppo, convocata 
sull’argomento, non era stata avanzata alcuna obiezione in merito. 
Il dibattito in Aula, però, ha fatto emergere posizioni divergenti. Il Consigliere Tuo 
(Fi-Pdl) ha contestato il metodo che ha portato alla proposta di onorificenza: «Non 
abbiamo nulla contro il Maestro Billi, ma riteniamo che prima ci siano altre 
personalità a cui conferire la cittadinanza onoraria». Tuo ha poi annunciato che il 
suo gruppo non avrebbe votato contro, ma avrebbe lasciato l’Aula al momento 
della votazione. 
Altre perplessità, seppur con sfumature diverse, sono state espresse dai Consiglieri 
Giuseppe Ponta, il quale ha proposto l’istituzione di una commissione ad hoc che 
si occupi di stabilire le personalità a cui concedere la cittadinanza onoraria e le 
intitolazioni di vie cittadine, e Maria Rosa Porta che, tra le altre cose, ha 
ricordato la proposta, avanzata da Forza Italia, di intitolare una via alla scrittrice 
Oriana Fallaci, proposta poi demandata ad una Commissione Cultura che non fu 
più convocata dall’allora Presidente Manuela Repetti. 
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A sostegno della proposta di cittadinanza onoraria, per la maggioranza sono 
intervenuti i Consiglieri Mario Pastorello, Francesca Romeo e Andrea Vignoli. 
Quest’ultimo ha precisato che: «Sicuramente ci sono molte persone che meritano 
di ricevere la cittadinanza onoraria della nostra Città, questa è anche l’occasione 
per avviare un percorso in questo senso». 
La seduta è poi stata sospesa per permettere un chiarimento tra i Capigruppo. Alla 
ripresa, visto il permanere della situazione, l’Assessore Guido Firpo ha sottolineato 
come non fosse corretto adottare questo tipo di provvedimento senza il consenso 
unanime di tutto il Consiglio e quindi, a nome dell’Amministrazione, ha proposto di 
ritirarlo. 
Dello stesso avviso il Sindaco, Lorenzo Robbiano, che ha aggiunto: «Non è 
pensabile concedere la cittadinanza onoraria “a maggioranza”, quindi è giusto 
ritirare la proposta; sinceramente, però, non capisco le critiche al metodo seguito. 
La Commissione competente ha espresso all’unanimità il suo parere favorevole e 
allo stesso modo non sono state mosse obiezioni da parte della Conferenza dei 
Capigruppo. Sarebbe stato più corretto manifestare eventuali perplessità in quelle 
sedi. In questo modo la proposta non sarebbe stata presentata in Aula e avremmo 
utilizzato questa seduta per discutere di altri argomenti. Voglio sottolineare – ha 
concluso Robbiano – l’inerzia della Commissione Cultura la cui convocazione, non 
per nostra volontà, ha sempre incontrato notevoli difficoltà. Se l’opposizione, a cui 
spetta la Presidenza, avesse voluto proporre temi di discussione, come le 
intitolazioni di vie o altri argomenti più importanti, ad esempio quelli relativi alla 
sanità, avrebbe potuto benissimo farlo, ma in questi anni ciò non è accaduto». 
 
La seduta è continuata con altri due punti approvati all’unanimità dall’Assemblea. Il 
primo riguardava l'approvazione del nuovo regolamento comunale per il 
conferimento dei rifiuti solidi urbani da parte di aziende e servizi, il secondo alcune 
modifiche al Regolamento del Consiglio Comunale.  
Infine il Presidente del Consiglio Comunale Roberto Rossi, ha fatto gli auguri per 
le prossime festività e ha informato i presenti che l’attività consiliare riprenderà 
nella prima metà del mese di gennaio.  
 

  
 
dal Palazzo Comunale, 18 Dicembre 2008 
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